



校長的話 耕鋤土庫 薪傳風華

土庫國小 校長 王聖賢



「土褲、土庫、土酷」，在這滋養學區內民眾生命的環境中，遼闊的視野，幽靜的田園景致，常見農人辛勤耕種的身影；育菇、養雞人家頻繁進出農舍的步調，象徵著土庫人吃苦耐勞、腳踏實地的價值觀。

聖賢生於屏東鄉下，因鄰近高屏溪，是以農田、溪邊就成為兒時嬉戲、務農場地，生活雖不富裕，卻也幸福愉快，我想這就是農村對我最大的栽培吧！感謝奇妙的人生境遇，今(111)年8月何其幸運遴派到土庫國小擔任校長，重新回到我熟悉的鄉下、呼吸曾孕育我的泥土芬芳，雖然學區內人口不多，但人才輩出，除了因為這兒居住著一群堅韌、樸實，勇於面對生命挑戰，並追求卓越成長的民眾，更因為這兒有一群守護土庫發展、教育土庫學子的前輩校長們及師長，就是「社區、學校」與「家長、教師」協力耕鋤，才能成就土庫現今風華榮景。

Issac Newton : 「If I have seen further it is by standing on the shoulders of giants.」教育尤是，在土庫歡喜慶祝 64 歲生日同時，翻閱六十週年校慶紀念特刊，內容詳載這裡曾歷經的教學或建設脈絡，莫不感佩曾在這裡一起耕耘的前輩們，您們寫下土庫最璀璨的歷史功績並將成果交到聖賢手上，由個人繼續傳承對土庫的教育使命與責任，領導著團隊培育具有素養能力的土庫囡仔，孕育具國際挑戰力及競爭力的傑出人才，讓每一位孩子都成功。所以，除了承續前輩校長的規劃方向外，更戮力追求精進及突破。

一、持續營造美感校園環境：

在美的田園中成長、在美的環境中感受、在美的校園裡學習，持續爭取校園環境整建經費，融入「食農教育」、「戶外教育」、「國際教育」等校訂課程，讓土庫師生「見美、鑑美、踐美、漸美」。



家長會長的話

會長 詹本仲



感謝所有家長們的支持，本仲當選土庫國小 111 學年度家長會長，承擔起家長與學校的溝通橋樑，也謹代表家長們支持學校與關心孩子學習的重要角色。

回想今年 10 月 5 日在二林教育文化園區參與彰化縣政府辦理的家長會長授證儀式，從王縣長手中接過授證聘書的剎那，深知家長會對於學校運作及發展的關鍵角色，感謝黃瑩銘榮譽會長、前幾任的會長及委員們，因為有大家的支持「有錢出錢、有力出力」，才能讓校務發展順遂、孩子們的學習卓越。

欣逢土庫國小 64 週年校慶再加上 PU 跑道整建工程竣工啟用，看見煥然一新的運動場域，內心無比感謝，感謝歷屆的校長與老師們通力合作，積極向上級爭取經費，為位處偏鄉的孩子們打造優質、安全的遊戲空間。這幾年來，我們看見土庫國小辦學卓著，舉凡閱讀磐石、閱讀推手、食農教育、戶外教育，甚

二、重視培力教師專業素養：

大前研一：「專業是教師唯一的出路」，更是教學品質最佳的保障，除要求繼續辦理教師專業發展社群，並透過公開授課，提升教師學科專業知識，更透過班級經營輔導培力課程，讓土庫的教師不僅是「經師」更可以是「良師」。

三、精進推動校訂課程模式：

優質的課程源於「滾動式的調整」，108 課綱的推動，並在前輩校長的課程領導下，已建構良善的校訂課程模組，透過教師培力與教學領導，推動課程推動模式的調整，讓課程教學的執行更符合學生需要、時代趨勢。



圖：土庫國小新學年校務經營推動主軸

四、拓展多元展能舞台契機：

「學習發生在真實的情境中」，是以學習的目的在於學以致用，而非紙上談兵，參與各項的競賽活動、成果演出、口頭發表，讓知識具體化，提供學生「高峰經驗」，促進學習成就動機，進而發生「學習遷徙」。

五、營造師生無礙互動模式：

「家長是教育的合夥人」輔導與管教是親師共同之責，唯有親師攜手同行，是提升孩子學習成效的關鍵，除了傳統的聯絡簿及電話聯繫之外，更善用資訊媒體，如臉書動態、校園 E 指通等軟體，促使親師溝通「扁平化」、「即時化」及「便利化」。前人曾在這塊土地披荆斬棘，開墾荒地之時，即使衣褲沾了泥土也在所不惜，如此勤奮的態度才能墾荒為良地，造就了土庫風華，現今這土庫的教育夥伴，更有責任栽培土庫的子弟們具備接軌國際的能力，更應教導孩子們認同家鄉、熟悉在地，將最土「酷」的特色行銷到世界。

土庫國小六十四週年校慶，聖賢有幸回到鄉下與土庫的人、事、物結緣，除恭賀土庫國小生日快樂，也期盼與所有人胼手胝足傳承往昔風華，再創來日榮耀。



至於雙語教育，都能增進孩子們的國際移動力以及問題解決能力。現在的土庫也積極搭建孩子的展能舞台，並融入「生生用平板」的教育政策，提升教師教學力，確保學生學習力，在基本學力的奠基外，更強調自我表達與溝通力，這些改變我們親眼目睹，也持續進行中……

「家長是學校的教育夥伴」，學生家長委員會一定是用心經營學校發展、為孩子建置展能舞台的師長們最強大的後盾，也期許所有關心土庫國小的長官、各方人士繼續支持用心辦學的校長、老師，讓偏鄉學校享有更多的教育資源，讓偏鄉的孩子能立足家鄉，走向國際。

六十四週年校慶，我們擁有全新的 PU 跑道，無不象徵著土庫「全新」整裝待發，「全心」為孩子打造更優質更快樂的學習校園。來吧！邀請所有熱情的民眾，跟著家長會及學校師長們一同見證這欣喜雀躍的校慶時光，祝福「土庫」永續發展、永遠卓越。

班級教學集錦



美勞課 -- 卡片製作



英語課 -- 聽音練習



低年級體育課 - 呼拉圈競賽



國語課 ~ 小小料理王 - 有趣好吃的血盆大口



社會課 - 家庭成員大考驗



彈性課 - 我是環保小尖兵



錄製教師節影片



體育課槌球練習



致贈鳳梨酥



體育課 - 槌球練習



小花結構法寫作練習
根據小花結構圖的提示構思



月娘星座 (gueh-niū sing-tsō) 作伙講看覓……



我的星座 (sing-tsō) 是射手，若按呢 (án-ne) 你咧？

我嘛是呢！

聽講兩個人的月娘星座若相嚮 (sio-siāng)，按呢感情會真啱 (bā)，想法嘛會較對同 (tui-tâng)。

莫怪咱是好朋友。

阿兄：阿姊，我逐天早起看著阿爸咧磅體重的時攏會「縮小腹」呢。

阿姊：按呢磅起來敢會較輕？

阿兄：無啦！他若無「縮小腹」就看袂著磅仔面頂的數字矣。

台語講笑談



@sylvia duckworth

繪畫樹窗



二甲洪詩晴



二甲詹勝凱



三甲詹謹寧



五甲莊育德



五甲陳浩禹



六甲林子捷

榮譽榜

- 賀！本校榮獲 2022 年國際學校網界博覽會 - [地方社團族群類] 白金獎。
- 賀！本校榮獲第 10 屆防災總動員暨防災校園大會師 - 基礎建置案佳作。
- 賀！本校榮獲 2022 年全國學校經營與教學創新 KDP 國際「藝術與人文」認證甲等。
- 賀！本校黃雅蕙教師榮獲 110 學年度 - 教學認真默默耕耘獎。
- 賀！本校五年甲班學生莊育德參加本縣 111 年度【童畫心世界】第 12 組繪畫比賽，榮獲第二名佳績。
- 賀！本校五年甲班學生陳浩禹參加本縣 111 年度【童畫心世界】第 9 組繪畫比賽，榮獲第二名佳績。
- 賀！本校學生洪峯裔參加本縣 111 年度【童畫心世界】第 6 組繪畫比賽，榮獲第一名佳績。



一次真心的道歉

六甲 林子捷

每次想起我和哥哥吵架時，心裡會傳來一陣刺痛感；但也想著，為何當初那麼「勇敢」？雖然常常吵架都是為一些雞毛蒜皮的小事，但卻能讓我們為此大吵一架。而道歉是吵架的良藥，最後我想我應該要放下面子跟哥哥說聲「抱歉」！那是化解我們吵架氣氛的唯一方法。

那天晚上，我和哥哥一個想睡覺，一個想看書，由於燈光問題，我們開始互罵、互打，打鬥的聲音吸引媽媽來開門一探究竟，我一看到媽媽來了，就跟媽媽解釋來龍去脈，媽媽告訴我們，以後長大到外住宿，肯定會遇到些半夜不睡覺的朋友，那就得學會克服燈光，不要受到影響。雖然媽媽對我們曉以大義，但我們的吵架依舊。

第五天時，媽媽問我們是否還在吵架？我回答：「是啊！正在冷戰中。」媽媽聽到我的回答後，長嘆了一口氣說：「你們年齡日漸增長，卻為了自己的面子而不肯互相道歉，這就是幼稚的行為。」我問：「為什麼要道歉才算長大？」媽媽說：「長大的人早就學會說對不起，而不是用冷戰、不去面對的方式處理。」聽媽媽這麼一說，我突然大澈大悟，也突然覺得，雖然我和哥哥都有錯，但如果因為自己面子而無法說出對不起，難道一輩子都不交談了嗎？接著，我馬上跑去向哥哥道歉，果真事情也就此結束了。

我能放下面子，得感謝媽媽的精采演說，才讓我能長大，去向「哥哥」道歉，可以還是好兄弟，不用再冷戰，真好！



竹塘的孩子 五甲 蘭喬綺

竹塘的孩子

在木棉花道旁賞花

木棉樹的花裝飾他們的道路

為他們打造的農田正逐漸擴大
廣大的天空俯瞰他們細小的足跡
純樸的農村等待他們體驗

竹塘的孩子

在三好米工廠旁觀看

溫柔的風撫摸他們的心靈

為他打造的歐米雅館正逐漸茁壯
滿天的星星記錄他們的夢想

優質的土地等待他們開發

竹塘的孩子

在慈航宮旁禮拜

保平安的神明保護他們的安危

為他們建立的小鎮正逐漸有名
莊嚴的神像凝視他們微小的進步
未知的夢想等待他們開創



彰化的孩子 五甲 周佩伶

彰化的孩子

在大佛邊觀看

低矮的山走過他們的身旁

為他們打造的工廠正逐漸茁壯
廣闊的天空俯瞰他們細小的足跡
繁榮的城市等待他們建造

竹塘的孩子

在濁水溪旁玩耍

木棉樹的花裝飾他們的家鄉

為他們創造的傳說正逐漸流傳

神祕的大樹公保護他們弱小的身軀

溫馨的生活等待他們體驗

土庫的孩子

在稻田裡大叫

Q軟的米跑進他們的嘴裡

為他們贏得的比賽正逐漸變多
火紅的太陽俯瞰他們細小的足跡
可愛的家鄉等待他們創造。

暑假生活 四甲 謝祐昇

今年暑假真是令人期待啊！去年因為疫情關係，所以我們都沒有出門。因此，今年的暑假我決定要好好的玩一場。

暑假一開始我們便去了漁光島，漁光島位在臺南的海邊，那裡風景好迷人，很多遊客慕名而來。這裡還可以讓孩子們玩沙子，一開始我還擔心會把衣服弄濕，不敢下水，後來想到我有準備換洗衣物，二話不說，我就解放囉！當然要「大玩特玩」啊！

暑假期間我們也去了桃園的水族館，水族館有很多各式各樣的魚類，最讓我印象深刻的是有好多不同種類的水母，水

母館搭配燈光效果，整個場館光彩奪目，漂亮極了！

隔天我們還去了六福村主題遊樂園，其中一個遊樂設施，我們便玩了好幾次，還有看了兩場動態電影，還吃了土耳其冰淇淋，香甜可口，吃了還想再吃。原本還要去看動物，但天氣實在是太熱了，我們每個人都汗流浹背，只好放棄。最後我們去九族文化村，玩了音樂馬車，還乘坐纜車、小火車，還參觀了許多原住民的文化呢！

今年暑假，我們去了好多地方遊玩，雖然天氣非常炎熱，我們都玩得非常開心，而且意猶未盡呢！



最難忘的事 四甲 黃柏霖

九月二十八日是教師節，同時也是我爸爸生日。一大早，爸爸先載哥哥上學去，等爸爸回到家，我便祝福他生日快樂，爸爸很開心，還跟我說謝謝呢！

每天早晨，媽媽都會幫我準備早餐，當我享用早餐時，爸爸總是會陪伴我、跟我聊天，我覺得很幸福！

希望爸爸長命百歲，陪我長長久久，祝福他永遠健康快樂！



開心的事 四甲 劉或愷

又到了我最期待的星期四，因為那一天有我最喜歡的體育課和電腦課，而且只要上半天課。

我最愛體育課了，因為運動可以讓我們的身體健健康康、有活力，況且我也不喜歡一直坐在硬梆梆的椅子上。此外，我也非常喜歡電腦課，雖然是坐在椅子上打電腦，也有可能會近視，不過我可以學會使用電腦和網路查詢資料。除此之外，週四下午不需要上課，只要寫完功課就可以玩遊戲了！

我好希望每一天都是星期四，只要有體育課和電腦課就是我最開心的事！



開學那一天 三甲 謝博翔

暑假結束後我變三年級了。我很捨不得，我好希望可以整年都是暑假，就可以玩電動、玩手機、出去玩、出去逛街買東西，不過三年級的生活要開始了，我要更懂事才行。

開學那一天，我發現作業變多了、教室也變了、座位也變了，而且老師也換新的了，但是同學沒有變。我發現三年級的科目也變多了，有社會、自然、藝術和英文，每個科目都有課本跟習作，一下子抽屜就放滿了書，接下來的功課應該會變很多吧！

開學第一天過得很快，這一天我雖然很開心，卻有一點小失望，因為沒有新朋友，不過我們已經長大了要更懂事才可以。希望這學期我能五個科目都考百分，成為班上的第一名。



開學那一天 三甲 莊喜善

六十天的暑假終於結束了，我的暑假都在寫考卷，好想念二年級的生活喔！不過我們已經三年級了，不能在想以前一樣吵吵鬧鬧的，應該要變乖一點才行。

開學的那一天，有好多新老師，他們都對我們很好，而且教室變了，班導也變新的，一切都變得不一樣了。不僅作業變多了，連科目也變多了，有自然、社會、陶笛跟電腦課。太多課本了，我的抽屜都放不下了，真是煩惱呀！

開學的第一天一轉眼就過完了。這一天我雖然很開心，但卻有一點失望，因為沒有新同學，不過還有原本的好朋友。希望這學期可以不要再那麼粗心大意，這樣才能考到好成績！

總務處

1. 本學期 111 學年度上學期期初家長會圓滿成功，本次感謝各位家長夥伴的熱情，感恩有您一直以來的支持相助，搭建親師溝通的友善橋梁，也將學校與社區資源整合，讓孩子學習環境能更加完善。
2. 本學期教學資訊設備 (電腦教室 10 台桌機) 及生生有平板 (44 台平板) 及土庫國小 111 年行動載具 (平板電腦及行動充電車) 設備採購案 (20 台平板)，建置電腦教室新電腦及平板，與教學環境之更新，協力改善孩子們的學習空間，並提升學習成效。
3. 感謝教育部國民體育署補助「彰化縣竹塘鄉土庫國小運動操場及周邊設施整建工程」，補助金額為新台幣 6,340,000 元，改善校園環境更新，讓學生能擁有一個優質的學習場域。
4. 本校每學期辦理地震防災演練，全校師生都能及時應變與知悉地震來臨時的應變措施，維護自身安全。
5. 感謝彰化縣政府補助 111 年高級中等以下偏遠地區學校藝文教學設備補助購買六台電子琴。



111 學年度期初線上家長會



運動操場及周邊設施整建工程



111 學年度上學期地震防災演練



添購平板及充電車

輔導室

開學日迎新闖關

『歡迎你們加入土庫國小！』每位小一新鮮人在家長的陪同下，於校門口打卡版留下入學的回憶。學校規劃有趣好玩的迎新闖關活動，讓校內的學長姐們，帶領剛進入校園的小一新生，透過分組活動，讓新生們更快熟悉校園。在開學典禮上，由校長擔任宣講人，向全校師生進行友善校園宣導，教導學生如何保護自己、尊重他人，讓校園充滿和諧的歡樂氣氛。



開學日新生入學



迎新闖關 ~
拼圖狩獵



開學典禮 ~ 校長進行友善校園宣講



親職教育講座 -
E 世代的親職挑戰



講師帶領家長一起
進行破冰遊戲



班親日 - 建立良好的親師管道

親職講座與班親日 3C 產品是現在孩子的日常生活必需品，但要如何管理孩子的使用時間，是家長們的一大課題。今年邀請 I-Family 家庭教育平台劉若蒨講師，帶領家長從探討網路遊戲成癮到如何有效防治孩子深陷網路囹圄，鼓勵家長瞭解孩子的特質，融洽親子關係。



虛擬攝影棚錄製教
師節祝福影片



學生們繪製
大型祝福海報



為師長獻上感恩的茶
水與祝福，謝謝老師
平日的辛勞

教導處

迎接嶄新風貌的 111 學年度，本學年全校師生也都能一同回到校園、回歸正常的學習步調，學校也持續推動提供師生們更多元豐富的學習、展能的機會，孩子擴散學習經驗，各領域課程內所學，融會在實際生活中。於開學前學校便開始一系列的課程設計與規劃，讓孩子在各學科領域加深加廣，跨域學習、雙語教學持續扎根；食農結合科技教育，培育具新視野、科技化的土庫小青農；在戶外教育的計畫引進下，帶著全體師生背著行囊闖天下；閱讀寫作和藝術的深耕，讓校園「閱」音「樂」聲綿綿不絕；美感教育暨廣達游於藝的課程，提供孩子發光發熱的舞台，各各都能是口語流暢、肢體豐富的導覽小尖兵！在護理師的守護下，無論是健康保健、營養教育、急救知識、傳染病防治等學習也不馬虎，讓全校師生養成良好的衛生習慣，懂得保護自己與他人。



111 學年度縣長盃田徑比賽



反毒巡迴劇團演出



特生中心見學



游泳課程



口腔保健 ~ 一年級新生正確潔牙指導



高年級生、心理衛教、認識青春期、與自己當好朋友



傳染病防治 ~ 學習環境清潔與消毒



衛生飲食 ~ 裝備齊全合乎規定的打菜小幫手



夏日樂學：香草之坊



夏日樂學：話畫之坊



夏日樂學：英語課程



夏日樂學：木作之坊



4 週三下午英語社團 ~ 英語歌謡



飛越雲端 · 線上認證



教師部分雙語精進研習



校長新生閱讀公開課



廣達小尖兵：國美館見學



暑假作業暨剪報簿展覽